

Педагогическая династия Афанасьевых в МОБУ СОШ №5 им.Н.О.Кривошапкина



Знак «Педагогическая династия РС (Я)» вручен в 2006 г.

Основатель династии учителей Афанасьевых - Афанасьев Гаврил Егорович, учитель якутского языка и литературы «Ударник учительского труда», заслуженный учитель школ ЯАССР. Он начал работу в 1934 г. учителем по ликбезу в Дагайском наслеге, куда был направлен по окончании партийной школы. Через год открыл школу в этом наслеге. В своей работе большое внимание уделял развитию личности ученика. Вся система его работы опиралась на теорию педагогики сотрудничества, имеющей своим фундаментом философию гуманизма. Любовь к творчеству, привитая Гаврилом Егоровичем, стала главной в жизни известных

мастеров слова: Саввы Ивановича Тарасова, Петра Денисовича Аввакумова, Николая Дьяконова и других. Николай Дьяконов, член Союза писателей России, в своих воспоминаниях пишет: «Любовь к родному языку мне привил мой учитель Гаврил Егорович, о его глубоких знаниях литературы, думаю, еще лучше понял сейчас».

Трудятся и поныне его ученики, ставшие учителями якутского языка и литературы: Отличники образования Дьячковская Е.С., Федорова Т.М., Тарасов А.С., Никонова В.Г. и др. В 1998 г. вышла монография С.И. Тарасова «Человек удивительной стойкости и духовной силы» про Георгия Прокопьевича Башарина. Он вспоминает в своей книге, как рассказывал Гаврил Егорович на уроке своим учащимся про Башарина, восхищался его смелостью и искренностью (в то время опасно было говорить про «врага народа»).

Он первым в районе создал кабинет якутского языка и литературы в Бердигестяхской восьмилетней школе. Обширный материал кабинета творчески использовал на уроках и для кружковой работы с учащимися. Стихи и рассказы учащихся печатались в районной и республиканской газетах.



С 1934 по 1943гг. работал в Горном улусе, с 1943 по 1947 гг. был заведующим 14 (Сайсарской) начальной школы г. Якутска, в 1965 г. назначен общественным инспектором Министерства Просвещения ЯАССР.

Гаврил Егорович был участником 1-й Якутской языковедческой конференции 1935 г., слетов учителей, работающих без второгодников, делегатом

второго съезда учителей республики. С вниманием учитель относился к молодежи. С особенной теплотой отзывался о молодых учителях. Советовал «Будьте внимательны и строги, относитесь к ученикам ровно и с любовью, не спешите. Учительский труд не терпит суеты и многословия».

Афанасьев Г.Е. «Заслуженный учитель Якутской АССР», награжден медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «Ветеран труда».



Дочь Афанасьева Г.Е. - Павлова Анна Гаврильевна, Отличник народного просвещения, стипендиат Международного детского фонда “Дети Саха-Азия”, обладатель знака «Учитель-методист», ветеран педагогического труда.

Анна Гаврильевна родилась в 1942 г. в Одунином наслеге Горного района. В период учебы в Бердигестяхской средней школе она участвовала на I республиканском слете производственных бригад. Школьники делали кирпичи. За смену маленькая, трудолюбивая девочка умудрялась изготавливать до 1000 кирпичей. В наше время это даже трудно представить.

После школы она пошла по стопам своего отца, Афанасьева Гаврила Егоровича, окончила физический факультет Ленинградского государственного педагогического института им. А.И. Герцена, стала учителем физики.

Анна Гаврильевна начала свою трудовую деятельность в 1965 г. в родном Горном районе. Работала учителем физики, директором, заместителем директора по учебно-воспитательной работе в Бердигестяхской восьмилетней и средней школах. В 1998-1999 уч.г. – заместитель директора по учебной работе Октемской школы-гимназии Хангаласского улуса. С 1999 г. работала учителем физики в Мохсоголлохской средней школе. Вспоминая первые годы работы, она рассказывает про Осипова Прокопия Дмитриевича, активного члена кружка электротехники, который потом окончил Московский энергетический институт, работал директором каскада Вилуйской ГЭС, был избран народным депутатом СССР.

Затем Анна Гаврильевна работала учителем физики в СОШ №5 г. Якутска. Последний выпуск в этой школе поистине стал ее «Лебединой песней»: из ее выпуска 24 поступили в технические учебные заведения, из них 16 в центральные вузы страны. А олимпиадник Афанасьев Роман на Российской межвузовской олимпиаде занял 1-е место, получил на ЕГЭ высший балл по республике (90баллов), поступил в МГТУ им. Н.Э. Баумана.



А.Г. Павлова – автор методических статей. Опыт ее работы описан в сборниках: «Повышение квалификации: проблемы, решения», «Обновление содержания общего образования», «Политехническое образование: проблемы и перспективы». А.Г.Павлова участник VIII съезда учителей республики, республиканских научно-практических конференций,

творческого семинара лауреатов конкурса «Школа года-93 г.» в г. Москве, межрегиональной научно-практической конференции в г. Благовещенске в 1995 г.

Плодотворная педагогическая деятельность А.Г. Павловой отмечена Благодарственным письмом ректора ЯГУ за хорошую подготовку выпускников в 1997 г., Почетной грамотой МО РС (Я), Грамотой ИПКРО РС (Я) им. С.Н. Донского-II “За активную научно - исследовательскую деятельность и внедрение новых образовательных технологий” 2006 г. Наградой для учителя является и то, что многие ее выпускники стали учителями физики: Евлева Ф.М., Отличник образования РС(Я), Агеева Л.П., директор Бердигестяхской улусной гимназии, Почетный работник общего образования РФ,

Кузьмин А.С. – директор Бердигестяхской средней школы, кандидат педагогических наук, Романов Юрий Николаевич – учитель информатики ФТЛ им В.П.Ларионова, обладатель Гранта РФ, Отличник образования РС(Я), обладатель Золотой медали Академика В.П. Ларионова. Анна Гаврильевна гордится своими учениками и тем, что была сопричастна к их судьбе.

Анна Гаврильевна воспитала 5-х детей, всем дала высшее образование. На сегодня у нее 11 внуков и 7 правнуков. Дети ее тоже избрали судьбу учителя.



Вторая дочь Петрова Прасковья Гаврильевна – Заслуженный работник образования РС (Я), Отличник народного просвещения, обладатель Гранта Президента РС (Я), Гранта Главы Городского округа «г.Якутск» «Учитель столицы», знака ИПКРО «Учитель XXI в.», награждена Почетными грамотами Ил Тумэн, Министерства образования РС (Я).

Родилась в 1947 г. в г. Якутске. В 1971 г. окончила физико-математический факультет ЯГУ. Свою педагогическую деятельность Прасковья Гаврильевна начала учителем физики в Кировской средней школе, затем в Бердигестяхской средней школе №2. В 1991 г. стала победителем улусного конкурса «Учитель года». С 1994 г. работала заместителем директора по научно-методической работе Бердигестяхской улусной гимназии Горного улуса. Под ее руководством был успешно проведен эксперимент «Создание модели индивидуализированного обучения» в юношеском физико-математическом классе, основанный на организации самостоятельной работы учащихся. Гимназия является опорной школой Министерства образования РС (Я), центром научно-методической работы в улусе, ресурсным центром профильного обучения. Прасковья Гаврильевна – была руководителем улусной научно-практической лаборатории по созданию модели индивидуализированного обучения, основой которой был учет темпа работы каждого учащегося, опора на самостоятельное изучение теоретического материала, и групповая проработка практической части изучаемого материала.

Неоценимый вклад Прасковья Гаврильевна внесла в развитие олимпиадного движения в улусе. Ее учащиеся показывали высокий уровень знаний и ежегодно были участниками суперфинала республиканской олимпиады по физике. В гимназии учащиеся Прасковьи Гаврильевны с 1990-х годов по несколько человек в год выходили в суперфинал республиканских предметных олимпиад, становились призерами. Есть призер Международной олимпиады «Туймаада» по физике, Габышев Альберт. Также трое ее учащихся стали Лауреатами республиканской конференции школьников «Шаг в будущее». Выпускники успешно поступают в ВУЗы, сдают ЕГЭ на высокие баллы. Среди ее выпускников есть учителя физики, научные сотрудники НИИ, кандидаты технических наук.

В последние годы она работала учителем физики, заместителем директора по учебно-методической работе МОБУ СОШ №5 г. Якутска, руководила работой с одаренными детьми. Петрова П.Г. постоянно выступала с лекциями и докладами на республиканских научно-практических конференциях по методике преподавания физики, ее статьи опубликованы в журнале «Народное образование в Якутии» и сборниках конференций. Из школы №5 она с теплотой вспоминает таких выпускников, как Городничев Руслан, Земляной Иван, Гуцин Антон, Спиридонова Елизавета, Кочмарева Ольга, Сыровацкая Люба, Пермякова Ольга, Бурцев Петр, Яковлев Александр и другие, с которыми готовились к олимпиадам и конференциям «Шаг в будущее» на республиканском уровне, школьным мероприятиям, вместе радовались достижениям. Говорит «Душа радуется, когда вспоминаю, как просили Антон и Иван дать им задачи

порешать в лаборантской, так как у них до занятий в спортивной школе еще один час свободный».



Также в МОБУ СОШ №5 работает внучка Гаврила Егоровича, вторая дочь Анны Гаврильевны - Павлова Туйара Владимировна, учитель начальных классов высшей категории, дипломант республиканского конкурса «Учитель года – 2006». Начала работу в Мархинской средней школе №2, затем пришла в школу №5. Малыши очень любят свою учительницу: добрую, внимательную, всегда встречающую их радостно с улыбкой. В своей работе Туйара Владимировна использует много нового, интересного из опыта работы учителей – новаторов: технологию опережающего обучения С.Н. Лысенковой, элементы развивающего обучения Л.В. Занкова, КСО. На интегрированных уроках по труду и ИЗО приобщает детей к творческому коллективному труду, привлекая их к решению конструкторских технологических задач. Методы и приемы ее работы содействуют становлению личности младшего школьника. Ведь будущее начинается с первых шагов, с первых дней учебы в первом классе. Дети учатся познавать себя, понимать окружающий мир, находить свое место в этом мире. Ее ученики являются победителями и призерами городского, республиканских конкурсов и предметных олимпиад.

Туйара Владимировна успешно ведет уроки якутского языка как разговорного. Это не легко дается среди русскоязычных детей. Но, ежегодно из ее учащихся выходят победители и призеры конкурса «Аман ес», викторины на якутском языке. Попова София в VII городском конкурсе ораторского мастерства «Аман ес» стала победителем в номинации «Алгыстаах этээчи». Таврат Далаана во 2 классе получила диплом за I место в конкурсе «Якутия - мой край родной», приуроченном Году Патриотизма в РС (Я). Ее учащиеся успешно участвуют в турнирах по якутским настольным играм.

Туйару Владимировну отличает доброе отношение ко всем детям, болеет за судьбу каждого ребенка. Это привело ее к тому, что она закончила специальное дополнительное образование, получила диплом «Педагога инклюзивного образования». В старших классах ее выпускники показывают себя хорошо подготовленными к обучению, к выбору профессии.



В МОБУ СОШ №5 работают еще две внучки Гаврила Егоровича от младшей дочери – Шарборина Сардана Владимировна, Харитонова Елена Владимировна. Обе внучки - учителя английского языка. Сардана Владимировна окончила Хабаровский Государственный Педагогический университет, факультет восточных языков с дипломом с отличием. Елена Владимировна - Иркутский государственный лингвистический университет, факультет английского языка. Сардана Владимировна является руководителем школьной кафедры учителей английского языка. Награждена дипломом победителя VI Всероссийского педагогического конкурса ФГОС образования в номинации «Работа с одаренными детьми в соответствии с ФГОС», грамотой победителя «Веселых стартов» среди участников городского слета молодых педагогов «Я и моя «Новая школа», посвященного «Году Учителя». Имеет Благодарственное письмо Министерства образования и науки РС(Я), Министерства по



делам молодежи за организацию и проведение Фестиваля детского движения РС(Я). Ведет работу классного руководителя в 8Г классе, который постоянно показывает рост качества знаний, активно участвует во всех школьных делах, является победителем многих конкурсов.

Елена Владимировна начала свою трудовую деятельность в другой сфере, но связанной с использованием ее специальности. Работала в туристической фирме, затем в гостинице Тыгын-Дархан. Но, видимо, потянула ее учительская стезя в роду, в 2018 году Елена Владимировна устроилась на работу в СОШ №15, затем перешла в МОБУ СОШ №5.

Творческие, талантливые, отлично подготовленные по методике, они сразу завоевали любовь младших учащихся, которые с удовольствием стараются овладеть иностранным языком.

В этом 2020 году, начала свою педагогическую деятельность еще одна внучатая племянница, она учитель якутского языка и литературы.

Также успешно трудится молодое поколение педагогов династии в Горном, Хангаласском улусе, других школах г. Якутска: в школе «Айыы кыһата» учитель физики Леонтьева В.В., в СОШ №31 Ноговицына С.В., тоже физик. В СВФУ работают зятья к.м.н., доцент кафедры стоматологии Исаков Л.О., доцент ИФ СВФУ, к.ф.м.н. Антонов С.Р. Внучка Антонова С.О. работает шеф-редактором детского журнала «Чуораанчык», правнук Леонтьев Г.Н. является главным специалистом ГАУ РС (Я) «Центр развития профессиональных компетенций». Таким образом, связь поколений в семье не прерывается, продолжают традиции, появляются молодые ростки на семейном учительском древе.



Знания, мудрость и нравственные ценности передаются вживую от поколения к поколению, от родителя к ребенку.

Выполняя наказ отца, дети продолжают «сеять вечное доброе» в сердцах и умах своих учеников. Уже четвертое поколение учителей Афанасьевых трудится в сфере образования.

Представители педагогической династии Афанасьевых говорят молодому поколению учителей: «...будет трудно, сложно, но не падайте духом, держитесь! Мы все прошли через это и ни разу не усомнились в своем выборе. Мы вам желаем, чтобы культурное, интеллектуальное, творческое поле учительских династий дало толчок вашему профессиональному росту».

И утверждают: «Мы, представители педагогической династии Афанасьевых,

работающие и работавшие в школе №5 им. Н.О. Кривошапкина, благодарны судьбе за то, что нам довелось работать в этом коллективе под руководством талантливого педагога, лидера инновационного движения в системе образования, Заслуженного учителя Республики Саха (Якутия), кандидата педагогических наук Антонины Анатольевны Кычкиной. Это счастье работать в такой школе, как школа №5 им. Н.О.Кривошапкина!»